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Ukol &. 9.1 (Vliv tlaku na chemicky potencial)

Vypoditejte, jaky bude mit vliv zvyseni tlaku o 100 kPa na kapalnou a pevnou fazi oxidu uhli¢ité¢ho
(M, = 44.0 g mol™!), které jsou ve vzajemné rovnovéze, pficemz jejich hustoty jsou 2.35 gcm™ a
2.50 g em™).

Ukol &. 9.2 (Vliv tlaku na teplotu varu)

Odhadnéte d7/dp pro vodu pii jeji normalni teploté varu. Hodnota standardni vyparné entalpie vody
AvapH® €ini 40.7 kJ mol ™. Jak se zméni teplota varu vody, zvysi-li se tlak ze standardniho na hodnotu o
10 kPa vyssi?

Ukol &. 9.3 (Henryho zikon)

Vypoctéte rozpustnost (molalitu) oxidu uhli¢itého ve vodé pii teploté 25 °C pii parcialnim tlaku CO»
10.132 kPa a 101.325 kPa. Henryho konstanta K (CO,) = 3.01-10° kPa kg mol"'.

Ukol &. 9.4

Vypocitejte latkovou koncentraci nasyceného roztoku (rozpustnost) dusiku ve vodé o hustoté

p (H20) = 0.99709 kg m>, ktera je ve styku se vzduchem pfi teploté 25 °C. Jaké budou parcialni tlaky
slozek, jestlize zname celkovy tlak 91.2 kPa a vime-li, Ze vzduch obsahuje 75.52 % dusiku

(M, =28.02 g mol ™), 23.15 % kysliku (M, = 32.00 g mol™), 1.28 % argonu (M, = 39.95 g mol™') a 0.046
% oxidu uhli¢itého (M, = 44.0 g mol™!). Henryho konstanta je pro dusik ve vodé

K (N2) = 1.56°10° kPa kg mol' Napovéda: Molami zlomek nezavisi na celkové hmotnosti vzorku,
zvolime si pro snadné&jsi vypocet 100 g vzorku. Vypoétené latkové mnozstvi jednotlivé slozky poslouzi
k vypoctu jejich parcialnich tlakt.

Ukol &. 9.5 (Domaci ikol)

Zatizeni pro karbonizaci vody dostupné pro domaci uéely dodava oxid uhli¢ity pii tlaku 506.625 kPa.
Odhadnéte latkovou koncentraci oxidu v sodovee. Henryho konstanta K (CO,) = 3.01-10* kPa kg mol™.

Ukol & 9.6 (Raoultiv zakon)

Pfi méfeni rovnovahy mezi kapalinou a parou roztoku aceton (A)/methanol (M) pii teploté 57.2 °C a
tlaku 101.325 kPa bylo nalezeno, ze pro ya = 0.516 (molarni zlomek latky A v pafe) a xa = 0.400
(molarni zlomek latky A v kapalin€). Vypoditejte na zakladé Raoultova zédkona aktivity a aktivitni
koeficienty. Tlaky par ¢istych slozek pfi této teploté jsou pa” = 105.0 kPa a pm” = 73.5 kPa.

Ukol &. 9.7

Pfi teploté 300 K je tlak par Cisté kapaliny A 76.7 kPa a ¢isté kapaliny B 52.0 kPa. Tyto dvé slou¢eniny
tvofi idedlni kapalnou i plynnou smés. Molarni zlomek slozky A v pafe je ya = 0.350. Vypocitejte
celkovy tlak pary a sloZeni kapalné smési.

Ukol &. 9.8

Dibromethen (DE, ppr” = 22.9 kPa pii 358 K) a dibrompropen (DP, ppp’ = 17.1 kPa pii 358 K) tvofi
téméf idedlni roztok. Je-li vpe = 0.60, jaky je celkovy tlak, kdyZ je cely systém v kapalném stavu a jaké
je sloZzeni pary, je-li pfevazna vétSina systému v kapalném stavu?



